

马里追捕袭击酒店嫌疑人

至少有三名嫌疑人仍在逃

马里安全部队21日对前一天首都巴马科酒店袭击案嫌疑人展开追捕,军方官员说至少有3名嫌疑人在逃。总统易卜拉欣·布巴卡尔·凯塔说,“恐怖主义赢不了”。

遇难外国人国籍得到确认

20日清晨7时,巴马科市中心丽笙蓝标酒店遇袭,枪手闯入酒店大堂和走廊开枪,把大约170名住客和员工劫为人质,马里安全部队、联合国维和部队等稍后发起强攻。营救行动持续7个多小时,两名枪手被击毙。

马里国内安全部长萨利夫·特拉奥雷21日在新闻发布会上确认,18名酒店客人和一名负责酒店安保的马里宪兵丧生;17名客人和3名马里警察受伤。

遇难者大多是外国人,包括6名俄罗斯人、3名中国人、两名比利时人、一名美国人和一名塞内加尔人。

法新社援引安全部门消息人士的话报道,马里执法部门正在“积极追捕”至少3名嫌疑人。“搜捕已经开始,我们可以告诉大家,我们眼下正在查找超过3个人。”马里陆军少校莫迪博·纳·特拉奥雷说。

“对这些野蛮人来说,世界上不会有任何一个地方是安全的,”总统凯塔20日晚在讲话中说。他说,袭击者已经“自绝于人类”。

凯塔宣布全国自20日午夜起进入紧急状态,为期10

天。马里定于23日起为此袭击遇难者哀悼3天,其间全国各地国旗降半旗。

丽笙蓝标酒店周围21日依然高度警戒,马里国家警察负责守卫。巴马科其他酒店、公共建筑和银行同样提升安保等级。在场值勤的警官伊德里萨·贝尔泰说,调查人员当天上午开始工作,总统凯塔定于当天晚些时候到遇袭现场视察。

恐怖组织“纳赛尔主义独立运动”宣称制造这起袭击。伊斯兰合作组织在一份声明中说,袭击旨在“破坏马里稳定,摧毁和平进程”。一些安全分析师同样认为,袭击动机可能是打断马里中央政府与北部分离主义武装脆弱的和平进程。

分析师还认为,这起袭击在巴黎恐怖袭击一周后发生在法国的前殖民地、传统势力范围马里,可能同样针对法国利益,与巴黎袭击相呼应。

另外,鉴于“纳赛尔主义独立运动”自称效忠于“基地”组织,这起袭击可能意在制造巴黎袭击的极端组织“伊斯兰国”比风头,显示“基地”组织及其分支的存在感。



马里总统凯塔到事发酒店视察。

回放 启动应急机制 积极营救中国公民

事发当天的早晨7点左右,中国驻马里大使馆经商参赞张胜斌接到被困中国铁建工作人员电话,得知丽笙蓝标酒店发生恐怖袭击。

获悉发生重大变故,使馆立即启动应急机制,迅速派出“现场应急”小组赴事发现场,追踪情况,并设法与酒店内被扣中国人员联系,且要求包围酒店的马里特警指挥官采取一切必要手段,营救中国公民。

在陆续有人质被救出后,使馆

“现场应急”小组兵分两路,一路人马留在酒店外围,等待辨别被解救人质中的中国公民;另一路则前往马里方面指定的人质撤离地点,等候被解救人质的到来。

此外,使馆方面还与中法两国援助马里医疗队联合组成“医疗救援”小组,携带急救设备、食品、饮用水等,赶往人质撤离地点,随时准备为获救的中国公民提供医疗救助,进行心理安抚。

外交部在第一时间召集相关部

门研究救援方案。外交部非洲司负责人向马里驻华大使提出交涉,要求马方在确保中方人员安全的前提下开展营救。

此时,驻马马里的中国维和部队驻扎地距离发生恐袭的巴马科大约有1200公里。中国维和部队是联合国维持和平部队的一个分支,联合国维和人员必须接受联合国授权指挥,没有授权,中国维和部队不能擅自行动。

后续 马里官员:希望不会影响马中合作

马里北方发展局局长穆罕默德·阿格·马哈茂德21日表示,中国是马里的重要合作伙伴,希望日前巴马科发生的恐怖袭击事件不会影响马中两国的未来合作。

“十分抱歉,请不要对马里丧失信心”。21日下午在马里首都巴马科机场候机大厅外,马哈茂德在翻译的陪同下,对刚刚从丽笙蓝标酒店取回行李准备离开马里的两名中国公民不断重复着这句话。

马哈茂德说,得知丽笙蓝标酒

店发生恐怖袭击事件后,他就一直担心酒店内中国人员的安危。对于4名中国人员的最终获救,他感到欣慰。同时,他也对另外3名不幸遇难的中国公民表达沉痛的悼念之情。

马哈茂德说,他从交通部了解到,马里交通部长当天已前往中国驻马里大使馆,向遇难的3名中国公民表达悼念之情。

由于马里“刚刚走出一场战争”,马哈茂德承认马里目前还面

临着很多安全问题,但他希望获救的中方人员不要对马里丧失信心,并指出经过此次恐怖袭击事件,马里的安保措施将会进一步得到加强。

马哈茂德表示,马里始终对华友好,民调也显示,90%以上的马里受访者希望政府与中国加强合作。中国是马里的重要合作伙伴,希望此次袭击事件不会影响马中两国的未来合作。



马里安全部队人员帮助一名被释放的人质离开酒店。

昔日美军监狱成为IS崛起温床

极端组织“伊斯兰国”近期频繁制造袭击,其密集和残酷程度再次震惊全球,引发各国有关共同打击恐怖主义的思考。

这一组织如何产生、何以兴盛?“伊斯兰国”一名高级头目在接受西方媒体的采访时讲述了这一组织从酝酿到兴盛的过程,认为美军监狱“功不可没”,见证了“伊斯兰国”的雏形。

在他看来,正是伊拉克战争期间美军在伊设立的监狱,为不少后来的“伊斯兰国”高级成员提供了“安全”的联络和策划地点,而这一组织头目阿布·贝克尔·巴格达迪因善于帮助平息在押者间纷争而得到美军赏识,在监狱内行动自由,几乎如入无人之境,最终因“表现良好”被美军释放。

“如果没有美军在伊拉克的监狱,就不会有现在的‘伊斯兰国’”,这名高级头目说。

监狱提供“最安全”集会地点

这名高级头目化名“阿布·艾哈迈德”,是“伊斯兰国”创建初期的最核心成员之一,去年年底接受英国《卫报》记者马丁·查洛夫专访,讲述他从被抓入狱到出狱参与“伊斯兰国”行动的经历。

艾哈迈德2004年夏天被美军送至伊拉克南部的布卡监狱,在这里首次结识巴格达迪和一些后来的“伊斯兰国”高级头目。艾哈迈德坦言,和其他囚犯一样,他当时非常害怕布

卡监狱,但不久就发现那里远好于预期,甚至为他们提供了不少“机会”。

“在(首都)巴格达或者其他地方,我们不可能像这样所有人都聚集到一起。这种做法不可思议地危险,但在这里(监狱),我们不仅安全,而且距离整个‘基地’组织高层只有几百米,”艾哈迈德说。

布卡监狱当时关押约2.4万人,划分为24个营区。在押者根据关押时间长短、是否在狱

中犯事以及危险程度穿红色、橙色、黄色和绿色等不同颜色囚服。不少极端人员在监狱内并非相互隔离,而是可以相互联络,甚至暗中策划阴谋。

“我们有太多时间可以坐下来策划,”艾哈迈德说,布卡监狱可以称得上“伊斯兰国”的“管理学院”,“这是个完美的环境,我们都同意一旦出去就重新集结起来。”

巴格达迪放言“纽约再见”

美军监狱不仅帮助极端人员“集结”,还见证了巴格达迪的“崛起”。

巴格达迪2003年帮助组建了一个武装组织,2004年2月在费卢杰被美军逮捕。不过,那个组织当时名不见经传,巴格达迪的知名度也远不及当时的“基地”组织伊拉克分支头目阿布·穆萨卜·扎卡维。

让巴格达迪“地位”获得提升的是监狱方面的“认可”。艾哈迈德和另两名前在押人员

告诉《卫报》记者,巴格达迪被美军视作“麻烦平息者”,能帮助狱方处理各类派别纷争,维持监狱事态稳定。

“我现在回头看,(觉得)他当时是利用这种纷争和(美军)征服政策来得到他想要的,那就是地位。这种办法奏效了。”艾哈迈德说。

艾哈迈德说,驻伊美军“非常尊重”巴格达迪,“如果他希望找另一个营区的人,他就可以,

而我们不行”。就是在这个阶段,“他(巴格达迪)所主导的一个新策略正在(美军)眼皮底下发起,那就是组建‘伊斯兰国’。”

2004年12月,美军认定巴格达迪“不再具有威胁”,将他释放。

布卡监狱前指挥官肯尼思·金回忆,巴格达迪出狱时,回头看了一眼监狱的美方管理人员,称“希望将来在纽约再见”。

(本版稿件据新华社)